Cvicenie 11A: Zobrazenia

Uloha 1. O nasledovnych relacidch rozhodnite, ¢i si zobrazenim:

— a) relacia S na R, kde xSy < 22 +y? =1
— b) reldcia T na N, kde aTb < a = 3b
— c) relacia U na N, kde aTb < 3a =10
— Uloha 2. Uvazujme zobrazenie f: RT — Rt dané predpisom
8
fla) =3+ 20 +4°

Je zobrazenie injektivne? Je surjektivne? N4jdite mnoZinu B tak, aby zobrazenie g: R™ — B s rovnakym
predpisom bolo bijekciou.

Uloha 3. Zistite, ¢i nasledovné zobrazenia su injekcie, surjekcie a bijekcie:

— a) [:NxN=N, f((a,b)) =a® +b
—  b) f: N NxN, f(n)=2n+3,n2+7)
— ¢ f:NxN=N, f((a,b)) =293
— d) f: P(N) = P(N), f(A) =AU {47}
e) f:QxQ—QxQ, f((a,b)) = (3b +5,2a — 3)
f) f:Q@xQ—-QxQ, f((a,b)) = (a+ba—b)
g) f: P(N) = P(N), f(4)=N-A
h) f: P({0,1,2,3,4,5}) — N, f(A):Zx
T€EA
i) f:P({1,2,4,8,16,32,64}) - N, f(A) =D
T€EA
i) f:P({0,1,2,3,4,5}) = {0,1,...,15}, f(A) =) =

z€A

— Uloha 4. Nech A, B st koneéné mnoziny, pricom |A| = a, |B| = b. V zévislosti od &isel a, b uréte, kolko je

a) zobrazeni z mnoziny A do mnoziny B

b) injektivnych zobrazeni z mnoziny A do mnoziny B

c¢) surjektivnych zobrazeni z mnoziny A do mnoziny B

d) bijektivnych zobrazeni z mnoziny A do mnoziny B
— Uloha 5. Dokézte, ze

a) Zlozenie dvoch injekcii je injekcia.

b) Zlozenie dvoch surjekcii je surjekcia.

c¢) Zlozenie dvoch bijekcif je bijekcia.

Uloha 6. N3&jdite bijekciu medzi mnozinami.

5 a) (17,42) a (—47, 15)



b) NaNT

c) Na{neN; n>47}
d) NaZ
f) NaNxN
g) NaQ

h) NaNxNxN

)

)

)
¢) NaNx{0,1,2}
)

)

)
i) NaN"

Uloha 7. Nech f je injektivne zobrazenie z mnoziny A do mnoziny B. Néjdite injektivne zobrazenie z P(A)

do P(B).

Uloha 8. Nech f je symetricka relacia na mnozine A, ktora je zaroven zobrazenim. Dokézte, ze f je bijekcia.



